

Подводя итог, можно сказать, что театральная игра способна не только развлекать человека, но и, в то же время, обучать его, и воспитывать, и даже помогать в решении жизненных проблем, путём проекции их на театральные подмостки. Через «диалог» между актёром и зрителем происходит взаимное воздействие на поведение партнёра с целью его изменения, а отработанные через призму театральной образности проблемы, в реальной жизни покажутся легче и человеку будет проще найти пути их решения.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:

1. Брук, Питер. Пустое пространство [Электронный ресурс] / П. Брук. – Режим доступа: <https://profilib.org/chtenie/75003/piter-bruk-pustoe-prostranstvo-35.php>. – Дата доступа: 17.02.2020.
2. Игры физики: разбор полётов в театре [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://biletsofit.ru/blog/igry-psihihi-razbor-polyotov-v-teatre>. – Дата доступа: 13.02.2020.
3. Использование психологического театра в практике [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://elib.bspu.by/bitstream/doc/22835/1/Чехович%20Д_2015.pdf. – Дата доступа: 13.02.2020.
4. Психологический театр [Электронный ресурс] // Энциклопедия кругосвет. – Режим доступа: https://www.krugosvet.ru/enc/kultura_i_obrazovanie/teatr_i_kino/PSIHOLOGICHESKI_TEATR.html. – Дата доступа: 13.02.2020.

Зиневич А. А., БГУКИ, студент 212 группы
очной формы обучения

Научный руководитель – Попова Д. Б.,
преподаватель

ОСОБЕННОСТИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ БЕЛАРУСИ И КАНАДЫ ПО СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЕ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

Стремительное развитие генетики, медицины и других процессов жизнедеятельности человека, привело к значительному увеличению уровня качества жизни в мире, следствием которого является и увеличение продолжительности жизни людей. На современном этапе продолжительность жизни в развитых странах составляет 78 лет у мужчин и 82 года у женщин. В соответствии с официальной статистикой в мире происходит демографическое старение населения. По подсчётам социологов, количество пожилых людей в возрасте от 65 лет к 2035 году составит 1 млрд человек. Согласно прогнозу ООН 21% мирового населения будет старше 60 лет к 2050 году [1].

Проблема старения населения остро стоит и в Беларуси. В 2019 году количество людей старше трудоспособного возраста составило 2 350 657 человек от общего числа населения республики (по данным переписи населения РБ 2019 года в стране проживало 9 413 446 человек). В то время как в Канаде этот же показатель на 2019 год составляет – 5 971 445 человек (общее количество населения составляет 37,59 миллиона человек). Таким образом, в мире существует огромное количество нетрудоспособных и нуждающихся в специальной защите и поддержке людей.

Все страны в мире обладают различной государственной политикой направленной на поддержание жизни пожилых людей. Отметим особенности государственной политики по социальной защите пожилых людей в Беларуси и Канаде.

В соответствии с социальной политикой Республики Беларусь для граждан, достигших пенсионного возраста (57 лет для женщин и 62 года для мужчин) предусмотрены пенсионные выплаты и льготы, а также организованы и функционируют службы социальной поддержки.

В Республике Беларусь функционируют трудовые и социальные пенсии, правила и порядок начислений которых регулируется статьями 23, 56, 57 Закона Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении».

Государством предусмотрены льготы для людей пенсионного возраста с целью поддержания их уровня жизни и здоровья на достойном уровне. Всем пенсионерам предоставляется скидка в размере 50% при покупке билетов на железнодорожные поезда эконом-класса, а также автомобильный транспорт, курсирующий по пригородным маршрутам; 50%-я скидка на оплату государственной пошлины при обращении в нотариальную контору и т.д.

Многочисленными являются льготы, предоставляемые пенсионерам-инвалидам 1 и 2 групп. К ним относятся бесплатное санаторно-курортное лечение в соответствии с врачебным предписанием; бесплатное предоставление медтехники и прочих специальных средств для нормальной жизнедеятельности, а также для реабилитации; право бесплатного проезда в общественном городском и пригородном транспорте и другие [1].

Ветераны войны, военнослужащие, исполнявшие интернациональный долг; сотрудники прокуратуры, органов МВД, КГБ, МЧС; Герои СССР, Трудовой Славы, Социалистического труда, обладатели высоких государственных наград и др. обладают правом на получение дополнительных льгот, предусмотренных законодательством РБ [1].

Также белорусским пенсионерам предоставляется ряд социальных услуг. В соответствии с программой повышения уровня жизни в Беларуси ветеранам ВОВ и одиноким пожилым людям за счет местных бюджетов были отремонтированы квартиры, дома, печки, электропроводка, газовое оборудование и т.д. Предприятия связи принимают посылки и коммунальные платежи на дому, доставляют товары первой необходимости.

Социальное обслуживание и помощь в трудной жизненной ситуации пожилой человек может получить в территориальном центре социального обслуживания населения. В стране существует 149 подобных центров, где

оказывают следующие услуги (в том числе платные): разовые хозяйственно-бытовые услуги, услуги парикмахерских и мини-прачечных, почасового ухода. В территориальных центрах социального обслуживания созданы отделения круглосуточного пребывания, предназначенные для тех, кто по каким-либо причинам не может жить самостоятельно. В РБ существует 56 подобных отделений. В сельской местности созданы социальные пункты (912 во всей республике), которые предоставляют возможность дневного пребывания пожилых людей с кружками и клубами по интересам. Организованные хозяйственные бригады оказывают разовые услуги по ремонту жилья, построек, замене электропроводки и т.д. [2].

К учреждениям социального обслуживания относятся дома-интернаты, где одинокие пожилые люди, у которых нет трудоспособных детей, могут поселиться на государственном обеспечении, а пенсионеры, имеющие трудоспособных детей, имеют возможность жить на платной основе. В Республике Беларусь существует такая инновационная форма социального обслуживания как «Дома зимовки» (120 по стране), суть которой состоит в том, что двое-трое пожилых соседей объединяются для совместного проживания в зимний период в одном из принадлежащих им домов, где их обслуживает социальный работник. Также существуют «Социальные общежития» и «Гостевые/приемные семьи».

В соответствии с социальной политикой Канады для граждан, достигших пенсионного возраста (65 лет) предусмотрены пенсионные выплаты и льготы, а также организованы и функционируют службы социальной поддержки.

Пенсионные пособия выплачиваются определенным количеством фондов, среди которых необходимо упомянуть Канадский Пенсионный Фонд, Фонд «Спокойная Старость», Фонд «Помощь на Супруга». Все жители Канады старше 65 летнего возраста независимо, продолжают они работать или нет, получают пенсии, объем которых зависит от времени проживания в стране. Для получения полного размера пенсии необходимо жить в Канаде не

меньше 40 лет после 18 лет. Помимо этого, вдовы/вдовцы имеют право получать пенсии супругов, с которой не взимается подоходный налог.

Наиболее важными льготами, предусмотренными государством для людей пенсионного возраста, являются полное бесплатное лекарственное обеспечение, а также бесплатное медицинское обслуживание и предоставление медтехники по необходимости и др. Пенсионерам предоставляются скидки на проезд в общественном транспорте, в супермаркетах, пунктах питания и досуговых учреждениях [3].

Государство обязуется предоставить пенсионеру жилплощадь, если у него нет жилья в собственности, а доход не позволяет ему арендовать квартиру. В случае если стоимость аренды за жилье превышает треть от получаемой пенсии, государство компенсирует недостающую сумму [3].

Люди пенсионного возраста в Канаде имеют много возможностей для личного и профессионального развития. Некоторые вузы, например, предлагают пенсионерам бесплатные академические программы. Туристические и транспортные компании, отели, спортивные клубы привлекают пенсионеров широким спектром предложений и скидок. Парки некоторых населенных пунктов организуют бесплатные занятия спортом и предоставляют спортивное оборудование для пенсионеров. Центры для пенсионеров, существующие в каждой провинции Канады, предлагают помощь в заполнении документов, позволяют научиться пользоваться компьютером и т.д. [4].

К учреждениям социального обслуживания относятся дома престарелых, которые совмещены с домами сирот.

Государственные политики по социальной защите пожилых людей в Республике Беларусь и Канаде имеют свои особенности, что связано с различиями в географическом положении стран, значительными отличиями экономических систем, истории развития государств и менталитете их граждан. Республика Беларусь предлагает достойную социальную защиту для пожилых граждан, осуществляя ряд программ, ориентированных на

качественное существование людей пожилого возраста. Государственная политика Республики Беларусь, опираясь на опыт развитых стран, должна быть нацелена не только на обеспечение качественного и достойного существования людей пенсионного возраста, но и на повышение уровня жизни своих граждан, то есть на обеспечение комфортной, интересной и насыщенной жизни.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:

1. Льготы пенсионерам [Электронный ресурс] // Creditportal.by. – Режим доступа: <https://creditportal.by/lgoty/lgoty-pensioneram.html>. – Дата доступа: 08.03.2020.
2. Как в Беларуси заботятся о пожилых людях? [Электронный ресурс] // news.tut.by. – Режим доступа: <https://news.tut.by/society/312985.html>. — Дата доступа: 08.03.2020.
3. Какие льготы есть у канадских пенсионеров [Электронный ресурс] // zen.yandex.ru. – Режим доступа: <https://zen.yandex.ru/media/crisis/kakie-lgoty-est-u-kanadskih-pensionerov-5b90fd4f04327700ab9a4ea5>. – Дата доступа: 10.03.2020.
4. Как живут канадцы на пенсии [Электронный ресурс] // zen.yandex.ru – Режим доступа: https://zen.yandex.ru/media/immigranttoday/kak-jivut-kanadcy-na-pensii-5dc337d71e8e3f6f17213135?utm_source=serp. – Дата доступа: 10.03.2020.

Зубрицкий Н. А., БГУКИ, студент 202а группы
очной формы обучения
Научный руководитель – Белокурский В. М.,
кандидат философских наук, доцент